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BILL TELLS OF THE BEGINING OF AA

Copyright © AA Grapevine, Inc June 1965

В книгата „АА: съзряване” (AA comes of Age) Бил разказва
за времето, когато самият той, трезвен от около една година,
полага енергични, но неуспешни усилия да „отрезви”
различни алкохолици в цял Ню Йорк. Колкото и да
„проповядва”, обаче, те продължават да се напиват. Накрая
един човек му казва, че навярно той се фокусира в
проповедите си върху погрешни неща. Бил продължава...

Луис все още работеше в универсалния магазин и хората бяха
започнали да ѝ казват: „Бил цял живот ли мисли да бъде мисионер?
Няма ли да започне нещо да работи?” Дори и на мен това започна да
ми се струва добра идея. Започнах отново да се навъртам около
Уолстрийт и имах късмета един познат да ме включи в преговори,
свързани с контрола над малка компания за машинни инструменти в
Акрон, Охайо. През май 1935 година отидохме в Акрон, за да се
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преборим за получаването на контролния пакет акции на компанията.
Вече можех да се видя като новия президент на компанията. Но
когато сложихме картите на масата, се оказа, че другата страна държи
по-силната ръка и нашите първоначални намерения започнаха да се
стопяват. Моите новооткрити съдружници се обезкуражиха и ме
оставиха сам в хотел Мейфлауър с десет долара в джоба.

Те си заминаха в петък. В събота, Денят на Майката аз се мотаех
нагоре-надолу из фоайето и се чудех какво мога да направя. Барът в
единия край се пълнеше бързо. Чувах приятния шум от
непринудените разговори вътре. В другия край на фоайето имаше
телефон и Църковен телефонен указател. Озовах се пред него. В
главата ми се въртяха следните мисли: Ще отида в бара и ще се
напия.  Или не, може само да вляза в бара, да си поръчам една
джинджифилова бира и да се запозная с някого. Тогава се
паникьосах. И това беше истински дар! Защото никога дотогава не се

бях паникьосвал от мисълта за пиене.
Може би това означаваше, че си бях
върнал здравия разум? Спомних си колко
усилия влагах, за да помогна на други
хора да спрат да пият. Трябваше да остана
трезвен. За първи път осъзнах истински
този факт. Помислих си: „Трябва ти друг
алкохолик, с когото да разговаряш. Трябва
ти друг алкохолик толкова много, колкото
и той се нуждае от теб!”

Последва странна верига от
телефонни разговори. Избрах произволен
номер от църковния указател. Оказа се
номера на пастора от Епископалната
църква Уолтър Танкс, който се превърна в
голям приятел на АА и е такъв и до днес.

В трескаво нетърпение го залях с поток от думи. Попитах го дали не
може да ме свърже с някой алкохолик. Мислех, че може и да познава
някого от Оксфордската група в Акрон. Когато този добър човек узна,
че един алкохолик търси друг, за да работи с него за постигане на
трезвеност, навярно първо си представи вместо един пиян мъж двама,
но въпреки това ме насочи и ми даде списък от имена на десет човека,
които биха могли да ми помогнат.
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Незабавно започнах да звъня на тези хора. Беше събота следобед.
Повечето не си бяха вкъщи. Други не се заинтересуваха и се
извиниха, че не могат да ми помогнат. Списъкът бързо свърши,
останало бе само едно име – последното. Името беше Хенриета
Сиберлинг. Имах смътен спомен от дните ми на Уолстрийт за една
отдавнашна среща с възрастния господин Сиберлинг, основател и
президент на компанията за гуми „Гудиър”. Не можех да си представя
да се обадя на жена му и да ѝ обясня, че съм пияница от Ню Йорк,
който търси друг пияница, за да работи с него. Ето защо слязох по
стълбите и отново се доближих до лоби бара. Но нещо продължаваше
да ми казва: „По-добре е да ѝ се обадиш.” Накрая позвъних.
Неочаквано младежки южняшки глас прозвуча в слушалката и аз се
досетих, че говоря със снахата на Сиберлинг. Обясних ѝ, че съм
алкохолик от Оксфордската Група в Ню Йорк, който има нужда от
помощта на друг пияница, за да остане трезвен. Много бързо тя
разбра за какво ѝ говорех. Хенриета каза: „Аз не съм алкохолик, но и
аз си имам своите проблеми. Когато ми говорите за духовни неща...
Мисля, че ви разбирам. Познавам човек, който може да ви помогне.
Не искате ли да дойдете тук при мен сега? Живея в къща, намираща
се в имението на Сиберлинг.”

Когато отидох, ме посрещна една чаровна и разбираща личност.
Каза ми, че се е сблъскала с някои тежки проблеми и е намерила
отговори в Оксфордската Група. Тя разбираше  дълбокото страдание.
Когато ѝ разказах моята история, тя ми каза: „Познавам подходящия
човек. Той е лекар. Наричаме го д-р Боб. Съпругата му Анна е
невероятна жена. Боб се опитва толкова много. Аз знам, че той иска
да спре да пие. Той опита да го направи с медицински средства, с
различни религиозни учения, включително и с Оксфордската Група.
Опита всичко, за което можеше да се сети, но не успя да си наложи да
спре да пие. Е, какво ще кажете да се обадим на Боб и Анна?”

Скоро се свързахме с Анна по телефона – толкова обичаната в
АА Анна. Хенриета набързо ѝ разказа за мен, че съм алкохолик от Ню
Йорк, който иска да разговаря с друг алкохолик за своя проблем с
пиенето. Дали ще могат двамата с Боб да дойдат? Анна отвърна:
„Много съжалявам, Хенриета. Не мисля, че ще можем да дойдем
днес. Боб винаги ме изненадва силно за Деня на Майката. Дойде си
преди малко с една огромна саксия с цветя.” Това, което Анна не каза
тогава е, че цветята били оставени върху масата, а Боб лежал под
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масата толкова пиян, че не можел да помръдне оттам. Тогава
Хенриета предложи: „А какво ще кажеш за утре? Ще можете ли
двамата да дойдете на вечеря?” Анна отвърна, че ще се опитат.

На следващия ден следобед в 5 часа тази прекрасна двойка – д-р
Боб и Анна стоеше пред отворената врата на Хенриета.

Да, там стоеше човекът, който щеше да стане мой партньор и
основател на Група Номер Едно в Акрон. Заедно със забележителната
сестра Игнатия, той щеше да положи грижи за над 5000 алкохолици
по времето, когато АА беше още съвсем млада организация. Това
беше човекът, който щеше да се превърне в мой чудесен приятел, с
когото разговаряхме без никога да сме си казвали и една лоша дума.
Това беше д-р Боб. Човекът, който щеше да стане съосновател на АА.

Но в пет часа онзи следобед д-р Боб съвсем нямаше вид на
съосновател. Той силно трепереше. Неспокойно ни каза, че може да
остане само 15 минути. Беше много смутен, но малко живна, когато
му казах, че мисля, че му е нужно малко да пийне. След вечерята, на
която той не хапна почти нищо, Хенриета дискретно ни настани в
една малка библиотека и ни остави сами. Там с Боб разговаряхме до
единадесет часа вечерта.

Точно преди да замина за Акрон, д-р Силкуърт ми беше дал един
велик съвет. Без него, АА може би никога нямаше да бъде създадена.
„Виж, Бил”, каза ми той, „досега не си постигнал нищо друго, освен
провали при работата си с алкохолиците, защото твърде много
проповядваш. Говориш им за Оксфордската Група и нейните
предписания за абсолютна честност, абсолютна чистота, абсолютна
безкористност и абсолютна любов. Това е една твърде голяма цел. А
след това ги довършваш със своя мистериозен духовен опит. Не е за
чудене, че те завъртяват ръка до главата си и излизат, за да се напият.
Защо не промениш малко стратегията си? Не си ли ти човекът, който
ми показа веднъж книгата на психолога Уилям Джеймс, в която той
казва, че именно най-дълбокото пропадане е основата за по-голям
духовен опит? Нима си забравил за това? Нима забрави това, което
каза д-р Карл Юнг на един алкохолик, същият, който помогна след
това на приятеля ти Аби да изтрезнее, че единствената надежда за
спасение е духовния опит? Не. Бил, ти слагаш каруцата пред коня.
Първото, което трябва да направиш за тези хора е да ги накараш да
осъзнаят дълбочината на  своето пропадане. Ето защо им обясни
медицинската страна на нещата и им я обясни както трябва. Разкрий
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им без да ги щадиш, че тяхната обсесия ги осъжда на това да пият, а
физиологическата чувствителност или алергия на организма им към
алкохола ги осъжда на това да полудеят или да умрат, ако продължат
да пият. Ако чуят това от устата на друг алкохолик, то навярно
силното им его ще може да бъде разклатено. Само тогава ще могат да
поискат да опитат други методи на избавление като принципите на
Оксфордската Група, например.” Сега, когато започвах разговора си с
д-р Боб, аз си спомних думите на д-р Силкуърт. Ето защо тръгнах
много бавно към фойерверка на духовния опит. Разказвах му за себе
си, за своето пиянство, докато той не се идентифицира с мен и не
каза: „Да, това съм аз. Аз съм точно такъв.”

На свой ред д-р Боб започна да ми говори за себе си така, както
не беше разговарял  с никого преди това. И той беше от Върмонт.
Баща му бил много уважаван съдия в Сейнт Джонсбъри. Също като
при мен склонността му към пиянство се проявила рано. Заради
пиенето си той бил изключен от Колежа в Дартмут. Някак си успял да
завърши медицинското си образование, след което завършил и стажа
си в Чикаго. Въпреки пиенето си, той успял да прояви таланта си на
хирург. След като се оженил за Анна, се установили в Акрон, където
за кратко време се родил синът им Боб-младши и осиновили дъщеря –
Сю.

Когато за първи път се срещнахме с д-р Боб, той беше на 55
години, петнадесет години по-възрастен от мен. Организмът му
трябва да е бил железен. Каза ми, че от години пие почти
непрекъснато. Когато се чувствал твърде нервен, за да работи с
пациенти, се успокоявал с лекарства. Когато и лекарствата не
помагали, той се измъквал за около седмица или отивал да се изчисти
от алкохола в някое лечебно заведение, за да започне същия цикъл
отначало. Но в редките моменти, когато прочиствал организма си от
алкохола, жаждата му за пиене не го напускала никога. Този
физиологически феномен не го напуснал дори в първите му години в
АА – време, в което единствено полаганите и денем и нощем усилия
да отнесе посланието на други алкохолици го спасявали и му
помагали да го забрави. Въпреки, че на тази жажда е трудно да се
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противопоставиш, несъмнено тя е изиграла своята роля на огромен
стимул и енергия при създаването на Група Номер Едно в Акрон.
Духовното освобождаване на Боб не се получи лесно, то беше
мъчително бавно. Беше резултат на огромна и непрекъсната работа и
на най-внимателна бдителност. При него нямаше някакви сериозни
неврологични затруднения. Но както често сам казваше: „Аз просто
много обичам грог.”

По времето, когато го срещнах, тази силна обич почти го беше
довършила. Уменията му на хирург бяха все така прецизни, но бяха
останали малко колеги и пациенти, които му имаха доверие. Беше
загубил поста си в Градската болница в Акрон, а частната му
практика намаляваше. Беше потънал в дългове, беше закъсал и с
изплащането на ипотеката си. Анна беше на границата на нервна
криза, двете деца също бяха разстроени. Това беше равносметката
след 25 години алкохолизъм. „Надежда” беше дума, която
семейството му се стараеше да избягва.

При първия ни разговор аз сериозно наблегнах на медицинската
страна на случая на д-р Боб, на неговата безнадеждност. Свободно
използвах думите на д-р Силкъурт, с които той описва алкохолизма
като „зависимост плюс алергия”. Въпреки, че Боб беше лекар, това
което казвах беше новина за него, лоша новина. Много по-добре
подготвен от мен в духовната област, той никога не беше обръщал
достатъчно внимание на медицинската страна на своята дилема.
Макар и да не можеше да ги накара да проработят, той вече знаеше
кои са духовните отговори на проблема му. Това, което силно го
разтърси, беше присъдата за неизбежно унищожение, която
медицината беше издала. А фактът, че аз самият бях алкохолик и
очевидно от собствения си опит знаех добре за какво говоря, направи
удара още по-силен.

В историята си, която д-р Боб написа за Голямата книга, както и
в записания по-късно разказ, който направи в Детройт, той пределно
ясно обяснява този факт: не толкова духовната част от нашия
разговор, а по-скоро образите на близнаците човекоядци – лудост и
смърт, резултат на алергия плюс обсесия, които му бях разкрил са го
тласнали към новия живот. Идеята на д-р Силкуърт, подкрепена от
гледната точка на Уилям Джеймс беше тази, която го бе отрезвила и
разтърсила дълбоко.
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Нашият разговор се превърна във взаимно споделяне. Аз се бях
отказал да проповядвам. Знаех, че се нуждая от алкохолик повече,
отколкото той от мен. Това беше. И това двустранно взимане-даване е
сърцето на работата по Дванадесетте стъпки на АА днес. Това беше
разковничето – как, по какъв начин да предадеш посланието.
Последната липсваща брънка беше намерена именно тогава, при
нашия първи разговор с д-р Боб.

Неочаквано аз получих
малка финансова инжекция от
нюйоркските си сътрудници,
така че имах възможност да
остана в Акрон през цялото
лято на 1935 година и да
продължа започнатото. Все
още обезпокоена за д-р Боб,
Анна ме покани да живея в
дома им на улица „Адмор” N

855. Колко добре си спомням нашите сутрешни медитации, когато
Анна седеше до камината и четеше от Библията, а ние се чувствахме
здраво свързани в тишината, в която очаквахме вдъхновение и
напътствие.

Три или четири седмици след Деня на Майката настъпи срив.
Една сутрин д-р Боб ме погледна и ми каза: „Бил, всяка година аз
посещавам Атлантик Сити за медицинската конференция. Досега не
съм пропускал нито една. Мислиш ли, че е добра идея да отида?”
Много уплашена Анна възкликна: „О, не, не.” Но аз смятах, че все
някога той трябва да се изправи сам пред изкушението и отвърнах:
„Е, какво пък, защо да не отидеш? Все някога трябва да се научим как
да живеем в един свят, пълен с алкохол.” Много бавно Боб каза:
„Предполагам, че си прав.”

И така, той замина за Атлантик Сити на медицинска
конференция и в следващите няколко дни нямахме никаква вест от
него. Една сутрин по телефона се обади медицинската сестра, която
работеше в неговия кабинет и каза: „Той е тук, у дома. Заедно със
съпруга ми го измъкнахме от железопътната гара в 4 часа тази
сутрин. Моля ви, елате и вижте какво можете да направите.”

Доведохме Боб обратно у дома. Сложихме го да си легне и чак
тогава се сетихме за нещо изключително важно. Д-р Боб трябваше да
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извърши операция, с която само той можеше да се справи. Датата на
операцията беше след три дни, нямаше кой да го замести, а той
трепереше като лист. Можехме ли да го изчистим от алкохола за
толкова кратко време? Анна и аз се редувахме денонощно, за да
вдигнем на крака старото момче. Рано сутринта в деня на операцията
той беше почти трезвен. Бях останал да спя в неговата стая. Когато се
събудих, погледнах към леглото му и видях, че той също е буден, но
все още трепереше. Никога няма да забравя как ме погледна тогава и
каза: „Бил, възнамерявам да се справя с това.” Помислих, че говори за
предстоящата операция. „Не”, каза ми той, „имам предвид нещата, за
които говорим с теб.”

Анна и аз го закарахме в болницата в 9 часа. Подадох му бутилка
бира, за да успокои нервите си и да може да държи скалпела без да
трепери и той влезе. Върнахме се в къщата и седнахме да чакаме.
След време, което ни се стори безкрайно дълго, той се обади по
телефона – всичко минало добре. Но след това той не се върна
веднага у дома, нямаше го часове. Въпреки голямото напрежение, на
което бил подложен по време на операцията, той се качил на колата
си и посетил кредиторите си и други хора, които по някакъв начин са
били засегнати от предишното му поведение. Датата беше 10 юни
1935 година. До деня на своята смърт, петнадесет години по-късно, д-
р Боб не се докосна повече до алкохол. На следващия ден той каза:
„Бил, не мислиш ли, че работата с други алкохолици е ужасно важна?
Няма ли да сме в по-голяма безопасност, ако работим по-активно?”
Отвърнах: „Да, така стоят нещата. Но къде да намерим други
алкохолици?” „В Градската болница винаги има алкохолици. Ще им
се обадя да ги попитам”, отговори той.

Медицинската сестра от приемното отделение в Градската
болница беше приятелка на Боб. Той ѝ обясни, че един мъж от Ню
Йорк е открил лечение срещу алкохолизма. (Наричахме го лечение в
онези дни.) Но медицинската сестра добре познаваше д-р Боб и го
попита: „Така ли е наистина, докторе? Нали не искате да ми кажете,
че вече сте го изпробвали върху себе си?” „Да”, каза той, „изпробвах
го наистина.”

В този ден в болницата беше постъпил нов пациент с алкохолен
проблем, но той все още не беше във форма да бъде посещаван. След
два дни д-р Боб и аз се срещнахме със своя първи случай – „човекът
на леглото”. Това беше Бил Д., член на АА номер три, чиято история
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е публикувана във второто издание на Голямата книга. Бил все още
имаше „стъклен” поглед. Когато започнахме да разговаряме, аз му
казах лошите новини за неговото състояние от медицинска гледна
точка, за алергията, съчетана с обсесия и неизбежния край. Когато чу
това, Бил започна да проявява интерес.  Но когато започнахме да
обясняваме духовния подход към проблема, Бил завъртя глава и каза:
„А, не, аз съм стигнал много далече в тези неща. Вярвам в Бог. Бях
дякон в църквата. И въпреки това, вече шест пъти за четири месеца
влизам и излизам, за да вляза пак в тази болница. Този път беше най-
зле. Докато съм бил в делириум тременс, съм ударил лошо една от
сестрите. Знам, че дори не мога да стигна до вкъщи трезвен. Дори ме
е страх да изляза оттук. Не, твърде късно е за мен. Аз все още вярвам
в Бог. Но също така знам, че Той вече не вярва в мен.”

„Добре, Бил”, казахме му тогава, „може ли да се върнем утре и
пак да поговорим?”

„Да”, беше отговорът. „Вие, момчета, наистина ме разбирате. Ще
се радвам да ви видя отново.” На другия ден се върнахме и го
намерихме да разговаря с жена си, Хенриета. Бил ни посочи и ѝ каза:
„Това са момчетата, за които ти разказвах. Те разбират всичко това.”

После Бил ни разказа как през нощта вярата и надеждата са се
върнали при него. И как е решил, че щом Боб и аз можем да се
справим с това, то и той ще може да го направи. Заедно ще можем да
извършим нещата, които не можехме поотделно. Два дни по-късно,
Бил изненадващо каза: „Хенриета, донеси ми дрехите. Вече мога да
стана и да се махна оттук.” Бил излезе от болницата като свободен
човек и повече никога не посегна към алкохола. Искрата, която
запали пламъка на първата група на АА беше дадена.
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Преди много години ние осъществихме първите си контакти с
различни психиатрични заведения. Едно от тях беше това в Ню
Джърси, в което се лекували двама алкохолици, които след
изписването си намерили АА и останали трезвени вече шест месеца.
И двамата били класифицирани като безнадеждни.  Въпреки
необичайните методи на АА, психиатрите от болницата били силно
впечатлени.
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Веднага след това нетърпеливата група на АА, която се събираше
близо до психиатрията започнала да я бомбардира с искания да
посещава нейни пациенти. Те искали да отнесат добрите новини до
всеки алкохолик в това място, без никакво забавяне. Докторите не
били сигурни доколко е добра тази идея.

Те все още били много предпазливи и имали много причини да
бъдат такива.

„Добре”, казала тогава групата на АА, „защо, вие, доктори, не
дойдете на наша сбирка?” Двама от психиатрите се съгласили да
дойдат на сбирка в Ню Йорк следващата седмица.

По онова време нюйоркчани се събираха в една зала в Стейнуей
Хол. С голяма радост разбрахме за предстоящото пътуване на
докторите от Джърси. Накрая дойде и вечерта, в която щяха да
присъстват на нашата сбирка. Така се беше случило, че в интервала
от научаването на тази новина до тяхното идване аз съвсем бях
забравил за гостуването им. Паметта ми изигра лоша шега. Точно
след като сбирката беше открита, лъчезарната делегация на АА от
Джърси влезе залата и се настани на последните редове. Но дори
тогава нищо не просветна в паметта ми. Нямах никаква причина да
подозирам, че едно от най-големите ми излагания и един от най-
важните уроци, които съм получавал е точно зад ъгъла.

Първият от изказващите се на сбирката разказа хубава история,
едновременно мрачна и вдъхновяваща. Беше наистина страхотно.

После излезе Джак. Той разказа как бил изгряваща фигура в
киноиндустрията и печелел скромната заплата от 50 000 долара
годишно. Като се имали предвид неговите възможности, Джак
смятал, че това е само началото. Но неговият демон – алкохола,
започнал да го проваля все по-успешно. За негово притеснение от
студиото разбрали това  и настояли той да посещава психиатър.
Неохотно, Джак отишъл на няколко сеанса. Резултатът бил нула. Той
опитал да ходи и при други психиатри, но нищо не се получавало.
Егото на Джак, негодуванието му, неговото пиене си оставали
същите. Накрая кариерата му тръгнала надолу и го изгонили от
студиото. После намерил АА и тук, в АА, бил трезвен от месеци.

Скоро от изказването на Джак стана ясно, че все още го е яд на
психиатрите и че той обвинява тях за своя провал. Знаейки добре, че
двама от тях са в залата той беше видял своя шанс за реванш. Сега му
е времето той да им покаже какво мисли за тях!
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Така че Джак пристъпи методично към своето отмъщение. Той
беше умел оратор и имаше голям талант да изпъстря думите си с груб
циничен хумор, а сега просто се развихри. Разкъса на малки парчета
всеки от лекувалите го психиатри – един по един. След това атакува
професията като цяло, техните теории, техните философии. Нарече ги
„търсачи на червеи за риба”. През цялото време беше ужасно смешен.
Въпреки, че девет десети от нещата, които казваше бяха глупости и
фантазии, той изнесе истинско шоу. Аудиторията беше завладяна
напълно и аз мисля, че никога не съм се смял толкова дълго и толкова
много както тогава. Накрая Джак седна, съпровождан от бурни
аплодисменти.

След сбирката групата от Джърси излезе отпред на сцената.
Изглеждаха толкова зле, все едно бяха болни и наистина бяха.
Мърморейки със слаб глас, техният говорител представи „почетните
им гости” – двамата психиатри!

Аз почувствах ужасно свиване, като от удар, в района на
слънчевия си сплит. И тогава Джак, очевидно много доволен от себе
си излезе при тях и каза: „Е, доктори, как ви се струва ястието, което
ви поднесох преди малко?” Това беше краят. Мислех, че ще умра от
унижение.

Но двамата психиатри усмихнато посрещнаха неговия удар. Те
казаха, че сбирката е била чудесна и много полезна. В края на
краищата, казаха те, тяхната професия трябва да може да понася по
малко шегички от време на време. А речта на Джак им донесла много
смях и била доста поучителна.

Това беше удивителна демонстрация на приятелство и разбиране.
Въпреки клеветите по техен адрес, тези джентълмени бяха обърнали
и другата буза. Бяха изслушали тирадата на Джак учтиво, с чувство за
хумор и дори я бяха оценили като поучителна. Това беше урок по
търпимост, толерантност и християнско милосърдие, който надявам
се, никога няма да забравя.

Възможно най-бързо аз дръпнах двамата лекари встрани и
започнах да им се извинявам. Тогава единият от тях ме погледна и ми
каза: „Не го мисли повече, Бил. Както със сигурност си разбрал,
някои алкохолици са по-невъзприемчиви от други. Ние разбираме
това отлично!”

След един месец тези изключителни лекари отвориха вратите на
болницата си и групата започна да прави посещения на алкохолици и
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сбирки вътре в психиатрията. И до днес лекарите психиатри
продължават да си сътрудничат с АА и да ни подкрепят. И трябва да
кажа, че това добро сътрудничество е плод по-скоро на тяхната
толерантност и разбиране, отколкото на нашата.

Още два примера: През 1949 година Американската
психиатрична асоциация ме помоли да прочета нещо за АА преди
годишната им конференция. Не само това, те публикуваха моето
изказване в своя официален годишник и разрешиха материалът да
бъде преработен в статия и публикуван и в нашите издания. Този
щедър акт бе от голяма полза за нашето движение. Наскоро беше
направено проучване сред психиатрите в Ню Йорк, как те оценяват
движението АА и дали го признават. Резултатът – 99% от
психиатрите признават нашето движение за ефективно и го
препоръчват!

Разбира се, в нашата обща история има различни нюанси. Много
от членовете на АА са изключително приятелски настроени към
психиатрите. А някои психиатри, които не знаят много за нас или са
срещали единствено провалили се алкохолици, са все още срещу нас.
Но това не е главното. Главното, което се опитвам да покажа, че ние
от АА трябва да се държим приятелски, независимо от
обстоятелствата.

А какво стана със стария Джак? Е, Джак не успя да го направи,
въпреки че много се стара. Той почина преди три години от
алкохолизъм.

Може би истинското разбиране и приятелството бяха нещата,
които Джак никога не разбра.
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Наскоро по телевизията гледах как Американската Медицинска
Асоциация представя своя нов президент. Отначало си помислих, че
една толкова рутинна процедура едва ли ще е много интересна и
понечих да превключа канала на някое „криминале”. Сега много се
радвам, че не го направих, защото докторите ми предоставиха един
паметен и много вълнуващ час.
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Новият президент стана, за да направи обръщението си по повод
встъпването си  в длъжност. Той говори много малко за медицината
като наука. За моя изненада фокусира своето изказване – точно както
го правим и ние на сбирките си в АА – върху новодошлите, в техния
случай младите лекари, които току-що бяха започнали своята
практика. Той им каза, че нито един лекар, колкото и добре обучен да
е той, не може да постигне съществен напредък, докато не накара
болните хора да почувстват, че ги разбира като човешки същества; а
също и че всеки един истински лекар трябва да притежава дълбока
всеотдайност и вяра. Това беше неговото разбиране за нещата и той
разказа как е започнал своята кариера, воден от него. Новият
президент „носеше посланието” и аз видях както никога преди, че ние
от АА нямаме монопол върху прилагането на Дванадесета Стъпка.

След това бяха раздадени няколко почетни грамоти,
включително и на един човек, който нямаше медицинско
образование, но беше посветил безвъзмездно голяма част от
свободното си време, за да помага на хронично болни хора и
инвалиди. Той разказа как им показва, че не трябва да се чувстват
емоционално и психически подтиснати от мисълта, че са излишни, а
напротив, да се усетят полезни, защото могат да намерят уважавана и
доходна работа, която да вършат. Посочвайки, че самосъжалението е
най-разпространеното заболяване сред инвалидите, той припомни
историята на персиеца, който нямал обувки: „Плаках, защото нямах
обувки, докато не видях един човек, който нямаше крака!”
Лъчезарният човек зад катедрата знаеше за какво говори много добре,
защото самият той нямаше крака и от години се движеше с помощта
на протези. Дълбоката всеотдайност, силата на духа и вярата бяха
неговото упование. Това бяха нещата, заради които Медицинската
Асоциация му връчваше своята почетна грамота.

Събранието на лекарите, което се оказа толкова духовно
ориентирано ме накара да се замисля. Аз ясно осъзнах, че да лекуваш
е преди всичко духовно призвание и че по-голямата част от лекарите
наистина възприемат своята професия като акт на служене на
човешките същества.

Ние в АА сме склонни да поставяме най-висок рейтинг, оценка
шест плюс на самите нас и нашето движение. Но когато се сетим за
имената на някои изтъкнати лекари, които посветиха себе си и своето
време на нас в първите години от създаването на АА, аз започвам да



21

се чудя колко от нас могат наистина да достигнат тяхната човечност и
всеотдайност?

Веднага искам да спомена моя личен лекар, доктор Силкуърт. В
книгата за историята на нашето движение „АА: съзряване” аз правя
следния словесен портрет на този удивителен човек:

„Когато погледнем назад, към онези първи сцени от
възникването на движението ни в Ню Йорк, ще забележим, че в
повечето от тях дейно участва дребничкият доктор, който обичаше
пияниците – д-р Уилям Дънкан Силкуърт, тогава шеф на
психиатричното отделение в болницата  Чарлз Б. Таунс в Ню Йорк и
човек, който с признателност осъзнаваме, допринесе толкова много за
основаването на АА. От него ние разбрахме каква е природата на
нашето заболяване. Той ни предостави инструментите, с които да
разбием закоравялото си алкохолно его, онези стряскащи фрази, с
които описва нашата болест: мания на ума, която ни принуждава да
пием, съчетана с алергия на тялото, която ни обрича да полудеем
или да умрем. Без тези незаменими ключови фрази, АА никога
нямаше да проработи. Д-р Силкуърт ни научи как да обработим
черната земя на нашата безнадеждност, върху която разцъфна всяко
едно индивидуално духовно пробуждане в нашето движение. През
декември 1934 година този човек на науката седеше смирено до
леглото ми веднага след моето внезапно и поразяващо духовно
изживяване и ми говореше с успокоителен глас: „Не, Бил”, каза ми
той, „ти не си имал халюцинация. Каквото и да било това, което си
преживял, по-добре се дръж здраво за него, щом те кара да се
чувстваш много по-добре отколкото се чувстваше преди час.” Това
бяха велики думи за движението АА. Кой друг би могъл да го каже
толкова добре?

Когато аз пожелах да отида да работя с други алкохолици, той ми
позволи да го направя точно в неговото отделение, рискувайки с това
своята професионална репутация.

След шестмесечни провали да помогна на друг алкохолик да
спре да пие, отново д-р Силкуърт беше този, който ми напомни за
извода, който беше направил професор Уилям Джеймс, а именно, че
подобни разтърсващи и трансформиращи духовни преживявания се
появяваха само след тотален срив и нещастия. „Спри да им
проповядваш,” каза ми той, „първо им дай строго научно медицинско
обяснение за състоянието им. Това може да ги подготви и да ги
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разтърси толкова дълбоко, че те сами да поискат да направят нещо.
След това може и да приемат твоята морална психология и дори
идеята ти за Висша Сила.”

Четири години по-късно д-р Силкуърт помогна да бъде убеден
собственикът на болницата мистър Чарлз Б. Таунс и той се превърна в
голям АА ентусиаст. Отпусна ни заем от 2500 долара за подготовката
на книгата „Анонимни Алкохолици” – сума, която впоследствие
набъбна до 4000 долара. После като наш единствен приятел медик по
онова време, д-р Силкуърт написа въведението към книгата, където
то остава и до днес и ще бъде там завинаги.

Може би няма друг лекар, който да е направил толкова много за
алкохолиците колкото направи д-р Силкуърт. Над 40 000 алкохолика
са били лекувани от него. В годините преди своята смърт през 1951
година, в близко сътрудничество с АА и нашата червенокоса сестра
Теди, той помогна на над 10 000 алкохолици в Нюйоркската болница
Кникърбокър. Нито един от онези, които той е лекувал няма да
забрави срещата си с него, а много от тях са трезви и до днес.”

И така д-р Силкуърт обърна към Дванадесетте Стъпки над 40 000
алкохолика. Хиляди от тях той лекува преди създаването на АА,
когато шансът за възстановяване беше минимален. Но в онези години
той не загуби своята вяра, че един ден верният път ще бъде намерен.
Той никога не се умори от алкохолиците и техните проблеми. Този
крехък мъж никога не се оплака, че е уморен. Живееше просто и не
очакваше отличия. Неговата награда беше неговата работа. В
последните си години той игнорира своите здравословни проблеми
със сърцето и умря работейки, сред своите любими алкохолици.

Кой от нас в АА може да достигне рекорда на д-р Силкуърт? Кой
притежава такова количество сила на духа, вяра и отдаденост?

И ето че двадесет и три години след моята последна среща с д-р
Силкуърт, аз видях, чух и усетих неговия дух на срещата на
Медицинската Асоциация. Благодаря на Бог за лекарите – една от
най-прекрасните групи от приятели, която АА някога е имал.
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Всяка река има своя извор. АА прилича на река. Ние открихме
своя извор, който бликна благодарение на един духовник – д-р
Самюъл Шумейкър. Още през 1934 той започна да ни учи на
принципите и нагласите, които след това разцъфнаха под формата на
Дванадесетте Стъпки – програмата на АА за възстановяване.

Ако изобщо съществува жива вода, то това беше тя. Ние поехме
чашата пълна с милост и състрадание, която Сам ни подаваше и
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отпихме, като не забравихме да я споделим и с другите като нас.
Нашата благодарност е отправена към Него, който пръв напълни
чашата и към Сам, който пръв ни я предложи.

Но всяка река трябва да има и притоци, в противен случай никога
няма да може да стигне далеч, да продължи да расте и да стане велика
река. Непрекъснато растящият поток на духа, по който ние в АА
предприехме своето пътуване вече има безброй притоци, които идват
към нашето движение от различни области на живота. Най-
многобройна и жизнена част от тях са потоците на преданост и
служене, които вливат в реката ни нашите приятели духовниците.

Нека илюстрирам това, за което говоря:
Малцина знаят, че основната фигура довела до сформирането на

първия Съвет на настоятелите на АА е баптисткият пастор Уилард С.
Ричардсън, приятел и духовен съветник на Рокфелерови. През 1937
година ние помолихме пастор Ричардсън да ни помогне да намерим
достатъчно пари – ставаше въпрос за наистина голяма сума, за да
може да продължи работата на АА. Вместо това пастор Ричардсън ни
помогна да открием себе си. Най-вече благодарение на неговата
доброта и разбиране, неговата отдаденост и упорита работа, беше
създаден първият Съвет на настоятелите на АА и започна работата по
написването на Голямата книга. Той никога не изтъкна колко голяма
бе заслугата му за всичко това. Колко много дължат днес нашите
7000 групи на „чичо Дик” Ричардсън само Бог може да каже.

На една вечеря, давана от Рокфелер през 1940 г. присъства и друг
един духовник. Това беше д-р Хари Емерсън Фосдик. В ролята си на
говорител на присъстващите на срещата неалкохолици, д-р Фосдик
беше първият духовник, който говори на публично събитие за нас и
нещата, които каза за АА бяха истинско потупване по рамото. Аз
често се чудя колко ли много разбиране, любов и здрави нерви трябва
да е изисквал подобен щедър жест. На събитието присъствахме
няколко от така наречените „бивши алкохолици”, абсолютно
неизвестни за никого. Все още се разтрепервам, когато си спомня как
си мислех тогава, че ако по някакъв начин привлечем вниманието по
време на тази бляскава вечеря, Америка ще се спука от смях! Пастор
Фосдик отиде наистина далеч, чертаейки лимб около нас, рискувайки
репутацията си, за да ни подкрепи. Ще запомним това завинаги.

Със сигурност стотици и може би хиляди наши приятели
духовници продължават и до днес да ни подкрепят и публично да
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изразяват това. Те предоставят за сбирки на групите на АА свои
помещения. Без да се месят в нашите дела, присядат на последните
редове и казват, че са дошли, за да се учат. А когато дойде съботния
ден те четат проповеди за нас. Понякога ги молим да се изкажат на
някоя сбирка, но те се извиняват, че не са така добре запознати с
алкохолизма, за да вземат отношение. Това със сигурност е
смирение... твърде голямо смирение.

Когато става дума за търпение и толерантност те са най-добрите.
Те скоро научават, че макар и трезвени, ние в АА можем да бъдем и
нехайни и безотговорни. После невъзмутимо изслушват когато
казваме (по подразбиране) какво велико общество е АА! Понякога в
изказванията ни, те чуват за такива случки, разказани на такъв език,
който би накарал всекиго да се изчерви. Но никога не казват нищо за
това, дори не им мигва окото. Приемат подобни неща в АА като нещо
съвсем нормално. Те разбират, че ние наистина искаме да израснем и
се стараят да ни помогнат.

Демонстрацията на такова поведение от страна на нашите
приятели духовници ни кара да си мислим: „Като имаме предвид
всичко, което тези свещеници правят за нас, какво сме направили ние
за тях?” Това е наистина добър въпрос.

Някои членове на АА казват: „Аз не се нуждая от религия, АА е
моята религия.” В интерес на истината и аз съм го казвал.

Но след като споделяте това просто и удобно виждане няколко
години, един ден вие се събуждате за възможността да съществуват и
източници за духовно учение, мъдрост и увереност извън АА. Аз
осъзнах, че навярно пастор Сам е имал много общо с жизненоважното
духовно преживяване, което беше моят първи дар на вярата. Той ме
научи и на принципите, благодарение на които оцелях и продължих.
АА ми даде духовния дом и климат, АА е мястото, където се
чувствам добре дошъл и мога да върша полезна работа. Всичко това е
чудесно и е за добро.

И все пак накрая открих, че е нужно нещо повече от това. АА не
може да отговори на всички мои въпроси, които ми се струват важни.
Подобно на юноша бях започнал да се питам: „Кой съм аз? Откъде
идвам? Какво е моето предназначение на този свят? Какъв е смисълът
на живота? Накъде съм тръгнал?” Нито науката, нито философията
можеха да ми дадат отговорите на тези мои въпроси. Естествено,
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започнах да търся в други направления и мисля, че имам някакъв
малък напредък.

Въпреки, че все още бях доста недоверчив към свещениците и
тяхната теология, аз накрая се върнах при тях. Отидох на мястото,
откъдето дойде АА. Щом можеха някога да ме научат на принципите,
благодарение на които се възстанових, тогава навярно биха могли
сега да ми кажат повече за израстването по отношение на разбирането
и вярата.

Въпреки, че моята трезвеност дойде лесно, аз никога не съм се
чувствал достатъчно израснал. И емоционалният, и духовният растеж
са ми трудни. Моят стремеж да разбера себе си и по-добре да проумея
какви са били намеренията на Бог за мен, се превърна във въпрос от
изключителна важност. Духовенството, разсъждавах аз, трябва да

представя натрупаната от
столетия мъдрост по въпросите
на морала и теологията. Затова
започнах да се сприятелявам с
духовници, но този път целта
ми бе да ги слушам, а не да
споря с тях.

С радост искам да
споделя, че един от тези
духовници се превърна в един
от най-големите ми приятели,
учители и съветници. В лицето
на отец Ед (Даулинг) аз открих
такава благодат и разбиране,
благодарение на които сега
мога да раста малко по малко.
Той е най-добрият жив пример
за духовност, който някога съм
срещал. Отец Ед често ме
връща обратно в пътя, точно

преди да се изгубя. Това, което го отличава е, че той никога през
годините от нашето приятелство не ме е карал да се присъединя към
неговата църква.

Поради това тук аз с най-дълбоко чувство искам да изразя
признателността на АА към духовенството – без тяхната работа с нас,
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АА нямаше да бъде роден, почти всеки принцип, залегнал в нашата
програма идва от тях. Техният пример, тяхната вяра, тяхната сила
попи и в нас и стана наша. Почти буквално можем да кажем, че ние в
АА им дължим живота си, съдбата си и спасението, което всеки от
нас е намерил.

Да, това е един безкраен дълг!



28



29

PRESS, RADIO, TELEVISION
Part of series on Let's Be Friendly with our Friends

Copyright © AA Grapevine, Inc October 1957

Беше лятото на 1939 година. Няколко месеца преди това нашето
дружество на алкохолиците, гордо със своите сто членове, беше
публикувало книгата, която нарекохме „Анонимни Алкохолици”. Но
не се случи нищо. Екземплярите от нашата книга, 5 000 на брой си
седяха в склада на печатницата Cornwall Press без нито един от тях да
е продаден.
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Така желаният проект за статия в „Рийдърс Дайджест”, посветена
на нас и новата ни книга не успя да се реализира. Подтиквани от все
по-нарастваща паника, ние се втурвахме от една редакция към друга с
молба за помощ. Но всичко беше напразно. Cornwall Press,
издателството отпечатало нашата книга беше малка компания, която
скоро беше напълно разорена. Това се случваше и с много други
компании от бранша. Струваше ни се, че вече няма към кого да се
обърнем.

Но Провидението се намеси. Точно, когато ударихме дъното, на
Фултън Ойслер, редактор в „Либърти” се обадил писателят на
свободна практика Морис Маркий. Той събрал впечатляващ материал
за АА от собственика на болницата, на която някога бях много чест
пациент – Чарли Таунс. Маркий се опитваше да продаде материала си
на Ойслер – един от мъжете с най-въздействащо присъствие, които
бях срещал. Ойслер видял в написаното голям потенциал и му казал:
„Морис, имаш моето одобрение. Донеси материала в редакцията, ще
го отпечатаме в септемврийския ни брой.”

Такива били думите на първия приятел на АА от пресата. Тези
думи не само спасиха книгата ни от провал, те също така означаваха,
че широката общественост ще може да получи за първи път представа
за това какво представляват Анонимни Алкохолици.

Точно както беше обещано, в списание „Либърти” излезе
статията на Морис Маркий „Алкохолиците и Бог”. Резултатите бяха
светкавични и наелектризиращи. Повече от 800 души се обадиха за
помощ в редакцията. Ние внимателно отговаряхме на всеки един от
тях, без да забравяме да сложим в писмото и празна бланка за
поръчка на книгата ни. Скоро започнаха да пристигат първите
поръчки и подпомогнати от оживената кореспонденция, която
водехме от малкия си офис на Веси Стрийт и пътуващите членове на
АА, започнаха да се създават нови АА групи.

Не след дълго и други новинари последваха примера на Ойслер.
След месец кливландският вестник „Плейн Дийлър” възложи на
автора Ерик Б. Дейвис да проучи всичко за АА и да направи обширен
репортаж. В няколко поредни броя беше публикувана като тема на
броя серия от статии за АА като цяло и за кливландския АА в
частност.

Наред със статиите излязоха и няколко редакторски уводни
материала, които казваха: „АА е добро и работи. Елате и се убедете
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сами.”  И отново реки от обаждания и писма. Малката кливландска
група беше буквално блокирана от огромния брой новодошли. Но
оцеля и набъбна до състав от над 100 члена. АА започна 1939 г. със
сто члена, а я завърши с над 800.

През февруари 1940 година имахме още едно голямо издигане и
то се дължеше на даваната от мистър Рокфелер вечеря, на която той
ни представи на своите приятели и по този начин представи АА пред
целия свят. И отново пресата помогна. Много вестници, включително
таблоидите написаха добри думи за нас и чрез информационните
агенции новината за АА се разпространи по целия свят. За дванадесет
месеца АА се разрасна и от 800 вече имаше над 2 000 членове.

През пролетта на 1941 година нашата история бе разказана в
национален мащаб. Мистър Къртис Бок, собственик на „Сетърдей
Ивнинг Поуст” видял как работи АА във Филаделфия и поръчал на
редакторите си да излезе материал по темата. Те поставили задачата
на Джак Александър. Неговата статия отприщи ниагарски водопад от
молби за помощ. Две години по-късно броят на членовете на АА
достигна 10 000.

Като разказа нашата история на американската публика тази
малка група от наши първи приятели сред пишещото братство
помогна на АА да се увеличи 100 пъти за краткия период от 4 години
и превърна АА в национална институция;  положи основата, върху
която нашето общество се развива толкова мощно и досега.

Днес списъкът от приятели на АА в пресата, радиото и
телевизията е много дълъг. В нашия главен офис сме направили
папки с изрезки от вестниците. Всяка седмица купчината изрезки ни
напомня с големината си какво тези наши приятели правят за нас.
Това е един пълноводен поток от жива кръв, която се влива в нашите
вени.

Вестта за АА е помогнала на някои новодошли, като се е
разпространявала от уста на уста или чрез личен контакт, но не бива
да забравяме, че повечето от нас получиха своя шанс за
възстановяване чрез нашите приятели от средствата за масово
осведомяване. Чули сме, прочели сме или сме видели. Ето как в АА
днес има над 200 000 активни членове.

Понякога чуваме оплаквания от наши членове по отношение на
пресата, защото използвайки нашите истории, различните издания
печелят от тях. Те казват: „Добре, авторите печелят от нашите
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истории, издателите също правят пари благодарение на нас. Какво му
е забележителното на това? Те просто си вършат работата.”

Въпреки това повечето от нас осъзнават, че подобни твърдения
не са и наполовина верни.

На практика всеки автор и издател, който веднъж се е запознал с
нас е отишъл доста по-далеч от това да изпълнява нормалните си
работни задължения.

Преди години ние помолихме всички , които работят за медиите
и правят материали за АА да спазват нашата анонимност. Ние
поискахме много от тях, защото средностатистическия репортер не си
представя как е възможно да се направи материал, без да се споменат
пълните имена на героите в него и без да поместят техните снимки.
Но когато им обяснихме защо държим толкова на анонимността и че
не можем да си позволим явлението „голяма клечка” да се
разпространи сред нас, те видяха същността на нещата и съобразиха
работата си с нашите нужди, въпреки голямото изкушение да
споменат имената на национално-известни и много популярни в
обществото наши членове. В
няколко изяви  наши членове
бяха нарушили принципа на
анонимността, но това рядко се е
случвало по вина на печата. В
интерес на истината дори имаше
редактори, които удържаха
напора на някои от известните
лица  да разкрият пред широката
публика членството си в АА.

С увеличаването на своя
ентусиазъм по отношение на АА
много от нашите приятели от
медиите отидоха и по-далеч. Те
лично се посветиха на нашата кауза. Джак Александър, например,
стана попечител на АА и изключително много ни помогна в нашите
литературни нужди, като никога не пропускаше шанса да даде тласък
на движението ни със своето перо и своите думи.

По-малко известна е връзката, която АА изгради с Фултън
Ойслер. Неговата работа е най-брилянтният пример за отдаденост на
каузата ни.
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През 1944 година бе решено, че АА трябва да има свое месечно
издание. По това време Фултън отблизо следеше работата на
движението ни. Човек, който му беше много близък постигна
забележително възстановяване. В момента, в който Фултън разбра за
нашите намерения да стартираме списание, той предложи своята
помощ и въпреки че никога не е бил алкохолик стана член на
редколегията и един от основателите на списание „Грейпвайн”. От
собствения си джоб той покриваше разходите, свързани с
организацията, редактираше ръкописи и написа един от първите
материали, който озаглави „Алкохолиците са очарователни хора”.
След това шеговито го поднасяхме за заглавието, а той отвръщаше, че
е трябвало да напише: „Някои алкохолици са очарователни хора”!

В следващите няколко години аз опознах нашия приятел Фултън
много добре. Той работеше повече от всеки друг, когото съм срещал.
Без значение в колко си е легнал предишната вечер, нищо по-малко
от пневмония не можеше да го накара да промени навика си да става
в 5 часа сутринта и да пише до 11 ч. Така започваше всеки негов ден,
продължаваше с напрегната работа в редакцията,  срещи с
многобройните му приятели и завършваше късно през нощта. Аз
самият бях един от онези, които го държаха буден до полунощ.

По онова време АА изживяваше бурния период на своето
юношество. Нашият Главен офис едва-що беше започнал да се
сдобива с формата и отговорностите си. Имахме нужда от съвети,
особено по отношение на връзките си с обществеността и Фултън
беше човекът, който най-често ни ги предоставяше. Беше станал
старши редактор в „Рийдърс Дайджест” и благодарение на усилията
му, изданието започна да отразява широко нашата дейност.

Решихме да помолим Фултън да стане член на Съвета на
попечителите на АА. Познавайки огромният обем и тежест на
ежедневната му работа, преценихме, че ще е най-подходящо аз да
намеря момент и да го попитам за съгласието му. Не е трябвало
изобщо да се притеснявам за реакцията му, защото когато му казах за
нашето предложение, лицето му светна и той отвърна: „С най-голямо
удоволствие! Кога започвам?” Фултън не успяваше да присъства на
всички наши срещи, но винаги бе на разположение. Веднъж трябваше
да го прекъснем в най-натоварената част от деня му, за да го помолим
да ни помогне с един режисьор от Холивуд, с когото положението се
беше закучило. Той веднага прекъсна работата си и проведе доста
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дълъг междуградски разговор. След час ми се обади да ми каже, че
всичко е уредено и не бива да се тревожим повече по въпроса.

Няколко месеца преди да почине, ние прекарвахме поредната си
вечер заедно. Тогава той сподели какво означава АА за него. Най-
смирено ми разказа, че в по-раншните етапи на живота си е бил
горделив агностик и високомерието му го тласкало към задънена
улица. След като научил за АА и започнал да се интересува от
движението, получил от АА пример, който му повлиял дълбоко. По
свой избор той се присъединил към църквата и двете влияния – на АА
и на религията го вдъхновили да напише сценария за филма, посветен
на живота на Исус „Най-великата история, разказвана някога”
(филмът, в който главната роля изиграва Макс фон Сюдов получава
пет номинации за наградата Оскар през 1966 г., б.пр.) Това, което е
направил за АА, каза ми той, смята за нищожно в сравнение с онова,
което АА е направило за него, неалкохолика.

Тези, а и много други примери за това, как мъжете и жените от
пресата, радиото и телевизията се отнасят към АА ясно ни показват за
каква всеотдайност става въпрос. В почти всеки град, в който днес
съществуват групи на АА, ние виждаме как нашите приятели от
медиите вървят по стъпките на Джак Александър и Фултън Ойслер.

Нека бъдем винаги благодарни на всички тези преносители на
добра воля. И нека винаги бъдем достойни за тяхното приятелство.
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FRIENDS ON THE ALCOHOLISM FRONT
Part of series on Let's Be Friendly with our Friends
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Статистика показа, че в Америка има около 4 500 000
алкохолици. До този момент в АА са постигнали възстановяване от
алкохола 250 000 от тях. Това е около 1/20 или 5%. Началото е смело,
значимо и пълно с надежда за тези, които още страдат. Цифрите
показват, че сме на прав път, но това е все още недостатъчно за
решаването на този огромен здравословен проблем. Милиони все още
страдат, а много други скоро ще ги последват.

Тези факти ни дават основателна причина за размисъл и за
смирение. Със сигурност трябва да бъдем благодарни на всяка
организация или метод, които се опитват да решат проблема с
алкохолизма – независимо дали става дума за медицина, религия,
образование или научни изследвания. Трябва да сме отворени към
подобни усилия и само можем да съчувстваме, когато разберем, че
нечие усилие за справяне с болестта се е провалило. Не трябва да
забравяме, че АА преживя в своите първи години много „опити и
грешки”. Като членове на АА ние можем и трябва да работим заедно
с тези, които се опитват да постигнат успех в решаването на проблема
– пък бил той и малък.

Не трябва да позволяваме на предразсъдъците и нагласите си да
надделеят над добрата ни воля и чувство. Например, много от нас са
убедени, че алкохолизмът е преди всичко духовен проблем.
Следователно, казват те, може да пренебрегнем изводите на
биохимиците, които твърдят че алкохолизмът е резултат от лош
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метаболизъм. Също така сме склонни да се наежим, когато
психиатрите обясняват убедено, че проблемът се корени в
невротични натрапчиви импулси, получени в невинните първи
години на трудно детството и
погрешно възпитание. Или
когато социалните работници
заявяват, че истинската причина
за алкохолизма се крие в лошите
социални условия, ние опако им
се тросваме: „Кой го е грижа
къде са се скрили причините?
АА може да поправи пияниците
и без тях.”

По подобен начин някои от
нас, членове на АА, отричаме
всеки друг метод за терапия, различен от нашия. Отбелязваме, че в
някои клиники и организации са постигнати малки резултати, като се
оплакваме колко много пари се пропиляват в държавни и частни
заведения. Ние категорично не одобряваме всяко експериментално
лекарство, което се оказва неефикасно. Омаловажаваме опитите на
мъжете и жените от религиозните организации да работят с нас,
пияниците. Ние знаем, че образованието и добрата информираност по
проблема са полезни, но обясняваме, че АА така или иначе работи
именно в тази посока.

Казаното дотук може би изглежда като изповед на греховете на
АА. Това е също и признание, че самият аз по едно или друго време
съм поддържал много от тези късогледи виждания и предразсъдъци.
Но бързам и да добавя, че това, за което говорих дотук се отнася
повече за миналото и не толкова за настоящето.

Днес повечето от нас приветстват всяка нова светлинка, която
може да помогне за разпръскването на мистерията на алкохолизма,
това загадъчно страдание. Не ни интересува дали новите знания идват
от епруветка, от дивана на психиатъра или от социологически
проучвания. Радваме се на всякаква форма на образование, която
повишава информираността на обществото и променя вековния
общоприет образ на пияницата. Все повече от нас приветстват всички
онези, които работят на фронта срещу болестта алкохолизъм за наши
другари в похода ни от мрака към светлината. Разбираме, че заедно
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можем да постигнем онова, което никога няма да направим, ако сме
разделени и си съперничим.

Твърде зает с АА и неговите дела, трябва да призная, че не съм
могъл да отделя много време, за да се информирам за всички опити за
справяне с болестта извън нашето движение. Но нещо ми направи
впечатление и искам да споделя това свое впечатление с вас.

Нека вземем тези 4 500 000 алкохолици в Америка. Какво е
тяхното състояние в този момент? Какво е направено и какво може да
се направи за тях? А какво да кажем за следващото поколение – още
4 000 000, които сега са деца или подрастващи? С изключение на
онези, които са в АА, няма ли да станат твърде много жертвите?

Нека започнем от дъното на купчината. Нашите психиатрични
заведения са препълнени с пияници с увредени мозъци и сериозни
психични заболявания. Тук-там някои намират пътя обратно, но те не
са много. Повечето са толкова зле, че само отвъдния свят остава най-
добрата им надежда за спасение. Но ако се правят повече изследвания
върху тяхното състояние, това може да добави нови знания, които да
помогнат на останалите, отправили се към дъното. Много алкохолици
се намират и в затворите. Или пиенето ги е подтикнало да извършат
престъпления, или сторените злини ги измъчват и намират забрава в
алкохола. В затворите също могат да се направят всякакви
изследвания – медицински, психиатрични, социални. АА не може да
свърши тази работа, но има други хора, които вече са поставили
добро начало за подобна дейност.

Във всеки голям град има гето. Така наречените „изоставени”
алкохолици, които живеят там навярно са стотици  хиляди. Някои от
тях са толкова „психо”, мозъкът им е така силно увреден, че
единствената възможна дестинация е лудницата. Останалата част от
тези нещастни мъже и жени пълнят полицейските арести,
съдилищата, затворите и болниците. За тях страданието е
неизмеримо, а разходите на обществото в долари – огромни.
Повечето от тези хора все още не са невменяеми, но вече са
попаднали в мелницата на безнадеждността. Може ли нещо да бъде
направено? По всяка вероятност, да. Навярно е добра идея тези хора
да бъдат прехвърлени в някакви стопанства или ферми, контролирани
под някаква форма от обществото, където ще могат да работят, за да
получават прехраната си, ще бъдат в по-добра среда, а следователно и
здраве  и ще спестят на градските управи огромни суми и
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неприятности. Подобни експериментални общности вече се правят на
места и дават голяма надежда. Членовете на АА също могат да
помагат за реализирането на тази идея.

Какво да кажем, обаче, за милионите алкохолици, които не са в
затворите, приютите, не живеят в гетата или в психиатрии? В
момента тяхната най-добра възможност за възстановяване изглежда е
АА. Добре тогава, защо тези
милиони не идват при нас? Или
защо не опитат някакъв друг
метод за отказ от алкохола?

Всеки един от АА може да ви
даде бърз и точен отговор: „Те все
още не са готови, те не осъзнават
колко са болни в действителност.
Ако разберат истинския характер
на заболяването си, те ще започнат
лечение, също като страдащите от
диабет или рак.” Следователно проблемът е как да им покажем
фактите, които ще ги убедят колко са болни  и колко необходима за
тях е подходящата терапия.

Решението на проблема се крие в образованието – повече
информация в класните стаи, в медицинските колежи, сред
свещенослужителите и работодателите, в семействата и в медиите.
Алкохолиците и потенциалните алкохолици трябва да са обградени
от несекваща информация за своя проблем, обществото трябва да
промени отношението си към тези хора, истината за състоянието им
да стане широкоизвестна, както и характера на болестта алкохолизъм,
симптомите, нейната мрачна сериозност. Защо един алкохолик трябва
да чака, докато стане 55-годишен и пораженията, които болестта му е
нанесла са вече толкова явни, че той не може да не признае истината
за това, че е много болен? Добрата информираност би могла да го
убеди в това и докато е още на 30 или 35.

Историята показва, че независимо от някои мерки, които се
предприемат, нито проповедите, нито нравоученията, нито усилията
за промяна правят голямо впечатление на алкохолиците като цяло. Но
действителното образование и предоставянето на информация за
същността на болестта им, които започнаха да се практикуват в
последните години дават голяма надежда. Днес дори можем да видим
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колко много се е увеличил броят на младите хора, които идват в АА и
това е пряк резултат от все по широко разпространявания поток
информация за болестта.

Ние от АА правим много за това, а нашите приятели извън АА –
дори повече. Резултатът е, че в момента половин милион алкохолици
в Америка се опитват да подобрят състоянието си или поне сериозно
се замислят да го направят – сами или с подходящо лечение.

Информацията и образоваността за природата на болестта
алкохолизъм дават своите резултати. И те не са само в броя на
възстановените, а и в превенцията на заболяването. Имам предвид
реалното запознаване с него на подрастващите и младежите у дома и
в училище. До скоро, когато станеше дума за алкохолизъм се
осъждаха моралните и нравствени качества на алкохолиците, докато
днес се разяснява характера на алкохолизма именно като заболяване.

Ние от АА можем да разкажем
много неща от собствения си опит.
Много от нашите деца са
емоционално пострадали от нашето
поведение като алкохолици, от
нашата „неприспособимост”. Много
от тях би трябвало да са се
превърнали в проблемни пиячи. Но
те са изградили защита срещу това.
Алкохолизмът или потенциалният
алкохолизъм е рядко срещано
явление сред деца, чиито родители

са членове на АА. Ние не им забраняваме да пият, нито им
проповядваме да спрат, ако го правят. Те сами са се научили от онова,
което са видели, чули и преживели, а именно че алкохолизмът е
отвратително нещо и шансовете им да се превърнат в алкохолици, ако
започнат да пият са 1 към 15. Повечето от тях изобщо не пият. Други
пият, но умерено. Останалите, обикновено след няколко неприятни
случая, свързани с алкохол спират да пият и то незабавно. При тях
превантивната информираност по въпроса е най-доброто, което може
и ги предпазва.

Ето защо изглежда добра идеята много от нагласите и методите
на АА да бъдат широко използвани сред децата.



40

Кой трябва да се заеме с подобно образование? Очевидно това е
работа както на обществото като цяло, така и на специалистите.
Всеки един от нас, членовете на АА, може да помогне, но АА като
цяло не бива да навлиза в това начинание. Ето защо трябва да
разчитаме на други организации и приятели на АА извън нашето
движение, които да вложат средства и усилия, нужни да насочват
алкохолиците към лечение и да осъществяват превенция сред деца,
потенциални жертви на тази болест.

Ето една история, която показва големия и много обещаващ
прогрес извън АА, който е направен в областта на проучванията,

лечението, рехабилитацията и
просвещението. Така се случи,
че бях свидетел на началото на
прилагането на модерни методи
в тази посока и ето какво видях:

Добре си спомням д-р Х. У.
Хагард от Йелския Университет.
През 1930 година, четири години
преди да изтрезнея, този отличен
лекар беше започнал работа над
проблема какво измъчва
пияниците и ги тласка към

алкохола. Той искаше да започне изследване, за да разбере има ли
тяхната биохимия нещо общо със зависимостта им. Желанието му
докара единствено смях у неговите колеги и никакви пари от
фондовете за изследвания на Йелския Университет. Но д-р Хагард
беше човек с мисия. Той даде пари от собствения си джоб, помоли и
близките си приятели да му помогнат с лични средства. Проектът му
стартира. Д-р Хагард и асистентът му д-р Хендерсън започнаха
своята работа.

По-късно, през 1937 година, известният физиолог д-р Антон
Карлсън и група заинтересовани учени основаха научен фонд,
наречен Съвет за научни изследвания на проблемите, свързани с
алкохола. Някои от нас, членовете на АА в Ню Йорк в онези ранни
години от създаването на движението ни, ходехме на техните
заседания – понякога да се посмеем, понякога да се присмеем
(признавам това с голямо неудобство, защото в онези дни ни се
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струваше, че само ние от АА  държим монопола за справяне с
алкохолния проблем).

Днес в Съвета за научни изследвания работи активно,
осъществявайки връзки с други организации  д-р Е. М. Йелинек. Той
не е лекар, въпреки че има научни степени в много други области.
Той се зае да научи всичко за алкохолиците, като изчете огромен куп
литература по въпроса. И въпреки странния начин да се образова по
нашия въпрос, той е невероятно популярен сред нас, алкохолиците.
Наричаме го „сухия алкохолик”, защото успява да се идентифицира
толкова добре с нас. Дори прякорът му ни звучи много мило –
унгарският му баща го наричал „Бинки”, което на унгарски означава
„малка ряпа”. И „Малката ряпа” се зае с работата си с изключителен
ентусиазъм.

Най-накрая Бинки и д-р Хагард се намериха и решиха заедно да
издават тримесечно списание, посветено на последните изследвания и
открития в областта на алкохолизма. То се казваше „Тримесечно
списание за изследвания върху алкохола”. Това доведе до най-близко
сътрудничество между д-р Хагард и д-р Йелинек.

През 1943 г. д-р Хагард и Бинки създадоха в Йейл факултет за
изучаване на алкохола. Беше ясно, че списанието и  изследванията
трябва да намерят по-широка аудитория. Идеята беше всеки, който се
е сблъсквал по някакъв начин с
алкохолния проблем – лично или чрез
свои близки, да има място в новия
проект.

Доста странна тълпа се събираше
на първите семинари. Добре си
спомням мистър Колвин, който беше
представител на Партията за забрана
на алкохола. На другия полюс бяха
няколко представители на алкохолната
индустрия. Освен тези две крайности, да ги наречем „сухи” и
„мокри”, беше пълно и със свещеници, социални работници, съдии,
полицаи, учители и няколко от нас – пияниците. Всеки имаше своите
причини да присъства, своите оплаквания и корави убеждения.
„Сухите” и „мокрите” бяха съгласни единствено със себе си и искаха
от нас, пияниците да се съгласим с това, което казваха.  Беше много
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ласкателно, но ние, естествено, поехме независим курс и в крайна
сметка не се съгласихме с никого!

Началото беше толкова обезкуражаващо, че се наложи д-р
Хагард и Йелинек да въведат ред. „Мокрите” трябваше да бъдат
убедени, че не можем просто да заметем алкохолния проблем под
леглото и да се направим, че той не съществува. „Сухите” трябваше
да разберат, че не всеки, който пие трябва да бъде завързан на
позорния стълб. Ние, членовете на АА трябваше да видим
чудовищността на проблема ни като наистина широко разпространен
и да си дадем сметка, че няма да можем да накараме света да
изтрезнее за една нощ, при това сами. Факултетът представи
резултатите от своите научни изследвания, всеки от дошлите в крайна
сметка успя да изложи гледната си точка и да допринесе със своя
опит. На финала Бинки успя да ни покаже, че ние можем да се
справим с реалните проблеми заедно, като при това се държим
приятелски един с друг. Това беше истински пример за блестяща
дипломация и беше наистина първият по рода си компетентен и
всеобхватен поглед към алкохолния проблем в Америка.

През следващата година, 1944 се случиха други две
знаменателни събития. Йелската група отвори клиника, където щяха
да се лекуват и да бъдат изследвани алкохолици. Първият
администратор на клиниката, който доста се поизпоти с алкохолиците
беше Рей Маккарти.

После дойде Марти. Като един от ранните членове на АА тя
знаеше, че трябва да бъдат променени публичните нагласи, че хората
трябва да научат, че алкохолизмът е болест и че на алкохолиците
трябва да се помага. Тя разработи план за широка обществена
просвета и организира градски комитети из цялата страна. Донесе ми
плана си. Аз бях ентусиазиран, но смятах, че планът трябва да е
подкрепен от научнообосновани данни. Обадихме се на Бинки и той
дойде. Каза ни, че планът е страхотен, моментът е дошъл, а Марти е
точният човек, който да го задейства.

Финансирана първоначално от неуморния д-р Хагард и неговите
приятели, Марти стартира своята амбициозна задача. Можем само да
благодарим на Марти и нейните сътрудници за големите постижения,
които и до днес постига Националния съвет по проблемите на
алкохолизма. Нито една друга агенция не е постигнала толкова много
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в това да образова обществото, да се отворят нови хосписи и да се
задвижат всякакви конструктивни проекти.

Бих искал да спомена и други приятели, които се посветиха на
проблема алкохолизъм в онези ранни години, но имената им са
толкова много, че няма да ми стигне мястото. На всички тях искам да
изкажа безкрайната благодарност на Анонимни Алкохолици.

Комбинираните усилия на всички, които се чувстват ангажирани
от нашия проблем разцъфват в един всеобщ и голям ефект. Вече
четири други университета започват свои програми, подобни на
онази, която пръв Йелския университет стартира. Три хиляди
държавни и частни болници създадоха отделения за алкохолици.
Работодателите започнаха да променят отношението си към своите
служители алкохолици. Наказателните институции, полицията,
съдилищата – всички те започнаха да гледат на пияниците с други
очи. Благодарение на усилията на Бинки, Световната Здравна
Организация включи алкохолизма в списъка си от болести, правейки
този факт световно достояние. Болестта се изучава в програмите на
студентите по медицина. Осъвременяват се текстовете в учебниците.
В пресата, радиото и телевизиите излизат материали по въпроса всеки
ден.

Всеки един от пионерите в това широко движение за разбиране,
просвета, превенция и лечение на болестта алкохолизъм ще ви каже,
че всичко това не би могло да се случи без вдъхновяващия пример на
АА. АА винаги е била пътеводната им звезда на надежда и вяра, че
има смисъл в това, което правят.

Ето защо, нека работим заедно с всички онези проекти, които
обещават да ускорят възстановяването при милионите пияници,
които още страдат. Тези многообразни усилия не се нуждаят от
нашето одобрение, а от протегната за помощ ръка от нас като
личности, която със сигурност бихме могли да им подадем.
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Възпоминание за “Аби”

IN REMEMBRANCE OF "EBBY"

Copyright © AA Grapevine, Inc June 1966

На 22 март, на 70-годишна възраст, моят приятел и спонсор Аби
премина отвъд.

В един мразовит ноемврийски следобед на 1934 година, Аби
беше човекът, който ми донесе посланието, спасило живота ми. И
още по-важно – той беше носител на благодатта и принципите, които
скоро след това доведоха до моето духовно пробуждане. Това беше
един истински повик за нов живот, посветен на Духа. Беше
своеобразно прераждане.

Когато го видях да лежи в покой завинаги, в ума ми нахлуха
трогателни моменти от всичките онези години, в които го познавах и
обичах.

Спомних си нашето юношество, прекарано в колежа във
Върмонт. После дойдоха годините след войната, когато се виждахме
понякога и пиехме заедно, естествено. Алкохолът, мислехме си тогава
е решението за всичките ни трудности, същински еликсир за добър
живот.

Припомних си онзи абсурден епизод от 1929 година. Аби и аз се
бяхме отдали на нощен гуляй в Олбъни. Изведнъж се сетихме за
новото летище, което беше построено върху пасищата около родния
ми град Върмонт. Предстоеше летището да бъде тържествено
открито. Тогава ни дойде опияняваща мисъл: ако само успеем да си
наемем самолет и да се приземим там с целия си блясък в деня на
откриването! – ще впишем имената си в историята на
въздухоплаването! Незабавно Аби се обади на свой приятел пилот,
измъкна го от леглото и срещу прилична сума нае него и малкия му
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самолет. Изпратихме телеграма на градската управа, за да обявим
идването си, а те да подготвят подобаващо посрещане. В десет часа
сутринта се издигнахме във въздуха много въодушевени и много
пияни.

Кой знае как пияният ни пилот успял да приземи самолета на
пистата. Голямата тълпа, която ни чакала, включваща селски
оркестър и комитет по посрещането юнашки аплодирала неговия
подвиг. Пилотът слязъл от самолета. Утихналата тълпа чакала, но
нищо повече не се случвало. Къде са Аби и Бил? Тогава направили
доста неприятно откритие – ние и двамата сме се търкаляли в кокпита
в напълно безпомощно състояние! Любезните ни приятели ни
измъкнали навън, където двамата кандидати за влизане в историята
не могли да се задържат на краката си и се сгромолясали на земята.
Фиаското не можеше да бъде по-ужасяващо. Прекарахме следващия
ден разтреперани, пишейки извинителни писма.

В следващите пет години рядко виждах Аби, но нашите пиянски
истории продължаваха. В края на 1934 година получих ужасен шок,
когато научих, че Аби ще бъде затворен в психиатрично заведение.

След поредица от луди запои той подкарал новия Пакард на баща
си, излязъл от пътя, забил се в стената на новата им къща, а колата се
озовала направо в кухнята пред погледа на ужасената му съпруга.
Представям си как, за да излезе от тази конфузна ситуация Аби се е
усмихнал с ярката си усмивка и е попитал: „Е, скъпа, какво ще кажеш
за чаша кафе?”

Разбира се, безгрижния хумор на Аби някак си не успял да
разсмее засегнатите от тази история. Търпението им било свършило.
Градската управа го призовала на съд. Изглеждаше съвършено ясно,
че последното пътуване на Аби ще завърши в лудницата. За мен това
означаваше край и за двама ни. Малко преди да науча за този
инцидент, моят лекуващ психиатър д-р Силкуърт беше обяснил на
жена ми, че не вижда надежда за моето възстановяване, а
продължавайки да пия ме чака лудост или смърт.

Но провидението реши друго. Научих, че Аби бил освободен
условно под гаранцията на негови приятели от Оксфордската Група,
които (поне в онзи момент) били постигнали трезвеност,
благодарение на участието си в нея. Те довели Аби в Ню Йорк,
където той попаднал по благотворното влияние на бъдещия голям
приятел на АА д-р Самюел Шумейкър, ректор на Епископалната
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църква. Силно повлиян от д-р Сам и идеите на Оксфордската Група,
Аби бързо изтрезнял. Научавайки за моите сериозни проблеми, той
веднага се отправил към дома ни в Бруклин.

Докато идвах бавно на себе си след поредната пиянска нощ,
постепенно пред очите ми започна да се избистря образът на Аби,
който направо сияеше седнал срещу мен на кухненската ни маса.
Както повечето членове на АА знаят, тогава той ми разказа за
освобождаването си от безнадеждното пиене, което дошло
благодарение на идеите на Оксфордската Група за самооценка,
компенсация на причинените на други хора страдания, отдаване на
безвъзмездна помощ на околните и молитва. С една дума, той ми
изложи нагласите и принципите, които аз по-късно използвах, за да
развия програмата на АА за възстановяване Дванадесет Стъпки.

Беше се случило. Един алкохолик предаде разбираемо и
ефективно посланието на друг. Аби успя да ми поднесе дара на
Милостта, защото беше способен да ме докосне дълбоко, той ми
говореше с езика на сърцето. Аби избута тежката врата на голямата
порта и я остави открехната, за да може да преминем оттам всички
ние от АА и да намерим свободата си с помощта на Бог.
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HE KEPT THE FAITH

Copyright © AA Grapevine, Inc
November 1954

Бил Д.., член на АА номер 3
почина в Акрон в нощта срещу
петък, 17 септември 1954 година.
Хората казват, че Бил вече го
няма, но това не е вярно.
Неговият дух и работата му са
живи днес в сърцата на безчет
членове на АА.

Преди деветнадесет години,
в края на лятото, д-р Боб и аз се
срещнахме за първи път с него.
Бил лежеше в болничното си
легло и ни гледаше с голяма
почуда.

Два дена преди това д-р Боб ми беше казал: „Ако аз и ти искаме
да останем трезвени, по-добре да се залавяме веднага за работа.” Боб
веднага се обади в приемното отделение на Градската болница в
Акрон. Той обясни на сестрата, че заедно с един човек от Ню Йорк е
открил лек за алкохолизъм. Дали при тях има подходящ  пациент,
върху когото новото лечение може да бъде приложено? Познавайки
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д-р Боб от дълги години тя му отвърнала: „Това е добре, докторе,
предполагам, че вие самият вече сте изпробвали лекарството?”

Да, тя имала такъв пациент – едно конте, истински денди. Току-
що бил приет с диагноза делириум тременс, но вече бил успял да
завърти главите на две сестри, които непрекъснато си намирали повод
да влизат при него. Само да можехте да го видите! След като
продиктува лекарствата, които да му бъдат давани, д-р Боб нареди:
„Преместете го в отделна стая. Ние ще дойдем при него веднага след
като организмът му се изчисти.”

Бил беше труден пациент. Той беше известен адвокат в Акрон и
градски съветник. Но за последните 6 месеца беше лежал заради
пиянството си 4 пъти в Градската болница, като последните пъти след
изписването си дори не успявал да стигне до вкъщи – веднага влизал
в някой бар и започвал поредния си запой.

И ето ни в болницата, говорим с Бил, първият „човек на легло”.
Разказахме му за нашето пиене. Наблегнахме на истинската природа
на алкохолизма – мания на ума, съчетана с алергия на тялото.
Обяснихме, че пристрастеността го осъжда да пие против волята си, а
алергията води до лудост или смърт, ако продължи да пие. И, разбира
се, главното – как трябва да се избави от фаталната си обсесия, как
трябва да възвърне замъгления си от алкохола здрав разум, за да
оцелее.

Узнавайки тези лоши новини подпухналите очи на Бил се
разшириха. След това ние му дадохме надеждата, че има начин да
постигне това и ние самите сме го изпробвали върху себе си –
разказахме му как сме били честни за собствените си недостатъци
пред самите себе си; как сме споделили проблемите си с друг човек,
на когото имаме доверие; как сме се опитали да поправим щетите,
които бяхме нанесли в нашето пиянство на другите около нас; как се
бяхме освободили от желанието си да пием като по чудо, веднага
след като смирено помолихме Бог, така както Го разбираме за
напътствие и защита.

Бил не изглеждаше много впечатлен. Изглеждаше безкрайно
тъжен и уморено ни отвърна: „Е, това може би е чудесно за вас,
момчета, но не и за мен. Моят случай е толкова тежък, че дори ме е
страх да изляза от тази болница. Няма нужда да ми говорите за
религия. Някога бях дякон в църквата и все още вярвам в Бог. Но
предполагам, че Бог не вярва много в мен.”
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Тогава д-р Боб каза: „Добре тогава, Бил. Може би ще се
почувстваш по-добре утре. Би ли искал да ни видиш отново?”

„Разбира се”, отговори му Бил, „това може и да не доведе
доникъде, но въпреки всичко, бих искал да видя и двама ви. Вие
определено знаете за какво става дума.”

Когато се върнахме при него на следващия ден, заварихме в
стаята му неговата съпруга Хенриета. Той ни посочи и нетърпеливо
каза: „Това са момчетата, за които ти говорих, това са тези, които
разбират.”

След това Бил ни разказа как е седял буден през цялата нощ.
Някъде долу, в ямата на неговото дълбоко отчаяние започнала да
проблясва искрата на надеждата. Една мисъл пронизала съзнанието
му: „Щом те могат да го направят и аз ще мога.” Отново и отново си
повтарял тази мисъл. Сега вече бил сигурен. После го обзела светла
радост. Най-накрая, намерил покой, затворил очи и заспал.

Малко преди ние да се появим в стаята му, Бил казал на жена си:
„Иди и ми донеси дрехите, скъпа. Ставаме и се махаме оттук.” Бил Д.
излезе от болницата като свободен човек и никога повече на употреби
алкохол. В същия ден бе създадена групата на АА Номер 1.

Силата на чудесния пример, който Бил даде в онези най-ранни,
пионерски за АА времена, ще продължи да бъде с нас дотогава,
докато АА съществува.

Бил съхрани вярата – какво повече бихме могли да кажем?
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IN MEMORY OF HARRY

Copyright © AA Grapevine, Inc
July 1966

Когато този брой на списание
"Грейпвайн" достигне своите
читатели, членовете на АА вече ще са
научили за кончината на нашия
многообичан приятел д-р Хари М.
Тилбот, първият психиатър, който

протегна ръка пред очите на цялото общество към нашето движение
АА. Неговите дарове на смел пример, дълбоко приемане на нашите
нужди и непрекъсната работа в наша полза са били и винаги ще бъдат
значими и безценни за нас.

Всичко започна така: Беше началото на 1939 година и
предстоеше книгата "Анонимни Алкохолици" да излезе от печат. За
да улесним редактирането на толкова голям по обем материал, бяхме
направили няколко предварителни копия. Едно от тях попаднало в
ръцете на Хари. Въпреки че голяма част от съдържанието на текста
била чужда на тогавашните му възгледи, Хари прочел всичко с голям
интерес. Отишъл и по-далеч като решил да покаже копието на двама
от своите пациенти, ще ги наречем "Марти" и "Грийни". Двамата
били от най-тежките му случаи, положението им изглеждало
безнадеждно.

Първоначално книгата направила нищожно впечатление на
двойката. В действителност честата употреба на думата "Бог" в текста
така разгневила Марти, че тя изхвърлила копието през прозореца на
стаята си в санаториума, в който била настанена за лечение и
замислила голям гуляй.

Бунтът на Грийни не стигнал чак толкова далеч, той приел
нещата по-хладнокръвно.

Когато накрая Марти се появила, треперейки силно след запоя и
попитала д-р Хари какво следва да се направи, той се усмихнал и ѝ
казал: "По-добре прочети отново онази книга!" Марти се върнала в
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стаята си и взела да прелиства за втори път копието на книгата. Една
фраза приковала погледа и вниманието ѝ : "Не можем да живеем с
негодувание." В момента, в който осъзнала и приела тази фраза като
факт, който пряко се отнася към нея самата, Марти изживяла нещо
като "трансформиращо духовно преживяване".

Марти веднага решила да посети наша сбирка. Тя дойде на
Клинтън стрийт в Бруклин, където по онова време живеехме с моята
съпруга.  В санаториума "Блайтууд" я чакал Грийни, изпълнен с
огромно любопитство. Първите ѝ думи към него били: "Грийни, ние
вече не сме сами!"

Това било началото на възстановяването и за двамата –
въздържание, което продължава и до днес. Хари бил разтърсен от
тяхното преобразяване. Само преди седмица и двамата били
издигнали каменни стени на упорита съпротива срещу който и да
било негов подход. Сега, те разговаряли с него и то съвсем свободно
и охотно. За Хари това било очевиден факт. Като учен и човек на
честта, какъвто бил, Хари и за момент не си помислил да се
дистанцира от този нов подход. Поставяйки настрана своите
досегашни убеждения относно алкохолизма и невротичните му
прояви, той скоро се убедил, че в АА има нещо, нещо голямо.

През всичките години след този случай, често с риск за
професионалната си репутация, Хари продължи да подкрепя и
утвърждава АА макар и да подлагаше на изпитание своята кариера –
каква висша смелост  изисква това.

Нека ви споделя няколко примера. В една от своите публикации
в специализираното медицинско списание "Тримесечно издание за
изследвания върху алкохола" от онова време (декември 1954 г.), която
бе озаглавил "Капитулация", Хари декларира, че практиката за
редуциране на егото, която е основна за АА като метод за
възстановяване, се е превърнала във фундамент в неговата собствена
психиатрична практика. Подобно признание изисква както голямо
смирение, така и сила на духа. И винаги ще бъде ярък пример за нас.

Всичко това е само малка част от стореното от него за
популяризирането на АА. През 1944 година, подпомаган от д-р Кърби
Колиър от Рочестър и Дуайът Андерсън от Ню Йорк, Хари убеди
Американската Медицинска Асоциация в щата Ню Йорк да ме
допусне на свое събрание, за да направя изказване за АА. След пет
години, отново Хари беше този, който уреди да говоря пред
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Американската Психиатрична Асоциация на тяхната Годишна среща
в Монреал. АА набираше популярност и вече наброяваше над 100 000
членове, а много психиатри започваха да отчитат въздействието,
което оказваше нашето движение и нашата програма върху техните
пациенти.

Изказването ми в Монреал беше разтърсващ момент за всички от
АА, които присъствахме на срещата. Моята презентация включваше
описание на "духовното преживяване", така както ние в АА го
разбираме. Не можеше да мине и без разказ за личното ми "духовно
преживяване". За наша изненада изказването ми беше много добре
прието – ако съдим, разбира се, по продължителните аплодисменти,
които получи.

Веднага след срещата, към мен се приближи възрастен господин,
който се представи като един от първите президенти на
Американската Психиатрична Асоциация. Усмихвайки се широко,
той ми каза: "Мистър У., много е възможно аз да съм единственият от
колегите, присъствали днес на вашето изказване, който наистина
вярва в "духовното преживяване", по начина, по който и вие вярвате в
него. Преди много време аз самият имах "пробуждане", много
подобно на вашето – това беше преживяване, което споделих само с
двама най-близки мои приятели, Бък и Уитман."

Естествено, аз попитах: "Но защо тогава колегите ви харесаха
моето изказване?"

Той ми отвърна: "Виждате ли, мистър У., ние психиатрите сме
хора, които знаят колко трудни пациенти са алкохолиците. Не вашата
презентация възторгна колегите ми толкова много, а фактът, че АА
има изключителната способност да възстановява огромен брой
алкохолици."

Виждайки успеха на представянето си в тази нова светлина, аз
бях дълбоко затрогнат от щедрата и прекрасна почит, която беше
отдадена на движението Анонимни Алкохолици. Изказването ми
скоро беше публикувано в списанието на Американската
Психиатрична Асоциация и на нас бе позволено да направим
препечатки на списанието, които да разпращаме на нашите членове и
групи. С това започна пътуването на АА по света. Благодарение на
тази безценна разпечатка, признаването, което АА получи от
Американската Психиатрична Асоциация можеше да бъде оповестено
и в най-далечните кътчета по света, в новооткритите групи на АА.
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Това значително ускори приемането на АА като сериозно и
ефективно движение навсякъде по света.

Аз мога още и още да разказвам за всичко онова, което Хари
направи за справяне с проблемите на алкохолизма, за неговото
безкористно служене в Съвета на настоятелите на АА. Мога да ви
разказвам истории от нашето възхитително приятелство, за неговото
прекрасно чувство за хумор и заразителния му смях. Но, за
съжаление,  мястото ми е ограничено.

Така че в заключение, аз ще оставя на Хари сам да говори за себе
си. Броят на нашето списание "Грейпвайн" от ноември 1963 г. носи
част от него в себе си, измежду редовете прозира прекрасният
автопортрет на нашия приятел. Четейки, отново можем да
почувстваме неговия дух и разбиране, отново можем да видим как
Хари работи за АА. Няма епитафия по-добра от тази.
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TO FATHER ED - GODSPEED!

Copyright © AA Grapevine, Inc
June 1960

Божия благословия за отец Ед!

Рано сутринта в неделя на 3 април
отец Ед Даулинг почина мирно в съня
си. Това се случи в Мемфис, щата

Тенеси. С весело пренебрежение към влошаващото му се здраве, отец
Ед бе отишъл там, за да посети една от своите „Кана” групи. (Това
беше едно от любимите дела на отец Ед – групи за решаване на
различни семейни проблеми, намиращи се под егидата на църквата,
които работеха за преодоляването на трудностите си посредством
практикуване на програмата Дванадесет Стъпки на АА.) Никога
дотогава там не били имали по-ярка и радостна вечер от тази точно
преди смъртта му. Той би искал да се сбогува с нас точно по този
начин. Беше една от най-нежните души и един от най-добрите
приятели, които ние в АА сме имали някога. Наследството, което ни
остави е и ще бъде вдъхновение и благодат за нас – завинаги!

Отец Ед беше планирал да присъства на нашата Конвенция в
Лонг Бийч, през юли 1960 г. Това невъзможно вече намерение ни
навява спомена за неговата поява на Международната Конвенция на
АА в Сейнт Луис през 1955 г.  Струва ми се много подходящо да
повторя тук представянето, което му направих тогава. То бе разказ за
нашата първа среща и незабравимото впечатление, което ми направи
тогава. Фрагмент от тази история е включен и в книгата „АА:
съзряване”:

„С голяма радост ви представям отец Ед Даулинг, който живее в
Резиденцията на Ордена на йезуитите, тук, в Сейнт Луис. Отец Ед е
човек, който знае откъде произхожда силата му и определено е
алергичен към това да го хвалят. Въпреки това мисля, че някои факти
за личността и делата му трябва да останат записани в нашите анали,
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за да могат и следващите поколения в АА да ги прочетат, да ги чуят и
да знаят.

Отец Ед помогна да се създаде първата група на АА в този град.
Беше първият служител от своята вяра, който забеляза изненадващи
сходства между духовните Упражнения на свети Игнатий (основател
на Ордена на Йезуитите) и Дванадесетте Стъпки на Анонимни
Алкохолици. В резултат, през 1940 година именно той беше
свещенослужителят, който написа и първата за АА католическа
препоръка.

Оттогава отец Ед  полага феноменални усилия в името на нашето
движение. Не само, че неговата препоръка беше чута по целия свят,
но той самият работи самоотвержено в АА и за АА. Пътувания,
сбирки на АА, мъдри и внимателни съвети – всичко това може да
бъде измерено в хиляди километри и хиляди часове.

От всички мои познати, нашият приятел отец Ед е единственият,
когото не съм видял никога да се възмущава и от когото не съм чул и
едничка дума на критика. В моя живот той винаги е бил приятел,
съветник, велик пример и източник на най-голямо вдъхновение.

Отец Ед е направен от материала на светците.”
След представянето шумни овации приветстваха отец Ед, който

безразличен към тежкото си накуцване се отправи към катедрата.
Отец Даулинг от Ордена на Йезуитите в Сейнт Луис бе добре познат
на нас, членовете на АА от хилядите мили, които е изминал, за да
присъства на наши сбирки и да работи в името на нашето движение.
Много хора, които присъстваха на Конвенцията си спомнят с огромна
благодарност неговото служене в отговор на духовните им нужди.
Ветераните от Сейнт Луис си припомниха колко голяма бе неговата
помощ за сформирането на първата група на АА в града им. Други от
нас си спомниха неговата първа статия за нас в The Queen's Work –
националното списание на католическата църква. Той беше първият,
който забеляза колко близки са принципите на Дванадесетте стъпки и
основните духовни практики на Ордена на Йезуитите. Той смело
написа за ефекта, който имат върху всички алкохолици и особено
върху онези от собствената му вяра: „Хора, АА е нещо наистина
добро. Елате и се уверете в това.” И това се случи. Неговите първи
думи, които написа за Анонимни Алкохолици бяха началото на едно
чудесно доброжелателно отношение към нашето движение, нещо
което не може да бъде измерено и оценено.
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В онази неделна сутрин на нашата Конвенция отец Ед говори с
много хумор и дълбоко разбиране. Докато говореше, споменът за
неговата първа поява в моя живот нахлу в ума ми толкова свеж, все
едно се беше случило предния ден. През една зимна нощ на 1940
година, аз бях полегнал в стария клуб на АА на Двадесет и четвърта
улица. Беше около 10 часа и аз бях потънал в огромно самосъжаление
и пристъп на мнима язва. Луис беше някъде навън. По покрива се
чуваше чукането на градушка и суграшица, нощта беше много лоша.
Клубът беше празен с изключение на стария Том, пенсиониран
пожарникар. Този нешлифован диамант беше наскоро спасен от
приюта Рокланд. На входната врата се позвъни и минута по-късно
Том отвори врата на спалнята ми. „Някакъв скитник от Сейнт Луис е
долу и иска да те види.” „О, Господи!”, отвърнах, „Не и още един! И
то по това време на нощта. Е, добре, доведи го при мен.”

Чух тежки стъпки по стълбите. Тогава, подпирайки се несигурно
на бастуна си и носейки безформена, прилична на зелев лист шапка в
ръка, мокра от суграшицата навън, той влезе. Отпусна се в
единствения ми стол и когато разкопча палтото си, видях отдолу да се
показва свещеническа яка. Отметна назад кичур бяла коса и в мен се
вгледаха двете най-забележителни очи, които някога съм виждал.
Започнахме да разговаряме и говорихме за много неща, настроението
ми постепенно се оправяше и аз осъзнах, че от този мъж се излъчва
благодат, която изпълваше стаята със силното си присъствие.
Почувствах огромното влияние на това присъствие. Изживяването
беше  вълнуващо и загадъчно. През следващите години, когато и да се
срещнех с този велик приятел, независимо дали в радост или мъка,
винаги усещах край него милостта и присъствието на Бог. Моят
случай не е изключение. Много от тези, които са срещали отец Ед
описват, че са изпитали  подобно докосване до вечността. Ето защо не
е чудно, че той успя да изпълни всички нас, които се намираме в тази
зала в тази прекрасна неделна утрин с невероятния си дух.

Всички ще запомнят цитата от беседата на отец Ед в Сейнт Луис:
„Какъв е подходът на агностиците? Той е като този на апостол

Петър, който попитал: „Господи, при кого да отида?” Не мисля, че
тук, в тази зала има някой, който съзнателно да е търсил трезвеността
в живота си. Мисля, че ние тук просто се опитваме да избягаме от
алкохолизма. Не мисля, че трябва да сме отчаяни и отричащи. Имам
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чувството, че ако някога се озова в Рая, това ще е защото съм искал да
избягам от Ада.”

Точно преди смъртта си отец Ед завърши своята статия, която
написа за „АА днес” – издание, подготвяно от списание „Грейпвайн” по
повод 25-ата ни годишнина. Статията ще бъде поместена в книгата под
името „АА Стъпки за хора в нерадостно положение, които не са членове на
АА”.



61

Това, което ни предстои.

THE SHAPE OF THINGS TO COME

Copyright © AA Grapevine, Inc February 1961

Измина първият четвърт век от историята на
АА. Следващите 25 години са пред нас. Как можем
да се възползваме най-добре от тях, от отреденото
ни време?

Може би първото нещо, за което си помисляме
е, че не трябва да стоим на едно място. Нашите
основни принципи са вече установени, движението
ни функционира доста ефективно и е широко
разпространено – ето защо изглежда изкусително
лесно да се успокоим, да не променяме нищо и да се
утвърдим като поредната полезна организация на
световната сцена. Можем да оправдаем подобно
статукво с фразата „АА е добро такова, каквото си
е.”

И все пак, колко от нас биха дръзнали да
заявят: „Е, добре, аз съм трезвен и съм щастлив.
Какво повече мога да искам или да направя? Добре
съм си така.” Ние знаем, че силата на подобно
твърдение неизбежно отслабва, докато в един
момент настъпва едно понякога доста грубо
събуждане. Ние трябва да се развиваме, защото в
противен случай състоянието ни се влошава. За нас
„status quo”, запазването на съществуващото
положение важи само за днес, не и за утре. Трябва
да се променяме, не можем да тъпчем на едно
място.
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Но тогава идва въпросът как АА трябва да върви към
усъвършенстването си? Трябва ли да променяме основните си
принципи? Трябва ли да коригираме нашите Дванадесет Стъпки и
Дванадесет Традиции? На тези въпроси отговорът ще бъде „не”.
Именно тези двадесет и четири основни наши принципи ни
освободиха за първи път, след това ни обединиха в общност,
осигуриха и запазиха нашето единство и ни позволиха да действаме и
израстваме като членове на АА и като личности. Разбира се,
съвършената истина със сигурност е известна по-добре на Бог,
отколкото на нас. Но независимо от това, ние вярваме, че Стъпките и
Традициите на АА за възстановяване са възможно най-близо до
истината, от която се нуждаем, за да постигнем нашата специфична
цел. Колкото по-дълго ги практикуваме, толкова повече ги харесваме.
Ето защо тук няма място за големи съмнения дали принципите на АА
следва да бъдат поддържани във формата, в която са сега.

И така, ако нашите основи са толкова здраво фиксирани, има ли
изобщо нещо, което трябва да се промени или подобри? Отговорът
веднага ни идва на ум. Щом няма нужда да променяме нашите
принципи, то ние със сигурност можем да подобрим начина, по
който ги следваме за себе си, за АА като цяло и във
взаимоотношенията ни със света около нас. Ние определено трябва
непрекъснато да засилваме „прилагането на тези принципи във
всички наши дела”.

Днес ние навлизаме в нова голяма фаза от съществуването на АА
и следователно нека се посветим с още по-голяма отговорност на
нашето общо благо. Нека продължаваме да се интересуваме от нашия
списък с качества като движение, да търсим своите недостатъци и да
ги признаваме свободно. Нека поправим дефектните връзки, които
може би съществуват, независимо дали са вътре в АА или извън него.
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И преди всичко, нека не забравяме съществуването на онзи голям
легион от нещастни човешки същества, които все още страдат от
алкохолизма и са загубили своята надежда. Нека се посветим без
значение колко усилия ще са нужни и колко голяма ще е цената на
това да подобрим нашата връзка с всички тях, за да могат и те да
намерят онова, което намерихме ние – нов свободен живот под
закрилата на Бог.
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